

УДК 316

*М.Н. Макарова, В.Л. Круткин***ОБЗОР ДОКЛАДОВ СОЦИОЛОГИЧЕСКИХ СЕКЦИЙ СТУДЕНЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ В РАМКАХ НЕДЕЛИ МОЛОДЕЖНОЙ НАУКИ 17-18 АПРЕЛЯ 2018 ГОДА**

Студенческая конференция в рамках Недели молодежной науки является ежегодным событием, на котором студенты УдГУ могут продемонстрировать результаты своих научных исследований. Социологические секции проводились 17–18 апреля 2018 года. *Бакалавры-социологи* представили три доклада. Доклад *Л.О. Черепановой* под названием «Отношения отцов и детей в условиях, смещающих фокус внимания отца с детско-родительских отношений на внесемейное пространство» был посвящен новым ролям отца в семье, таким, например, как осуществление ухода за ребенком, участие в процессе воспитания, оказание эмоциональной поддержки в трудных ситуациях, частого времяпрепровождения отцов с детьми. Опрос населения показал, что имеется ряд условий, затрудняющих процесс включения отцов в процессы ухода и воспитания детей. Сюда относятся, в частности, недостаток времяпрепровождения отца с ребенком, сложности в процессе подготовки отца к рождению ребенка. В то же время были обнаружены элементы «нового» отцовства: отцы приспосабливаются к этим условиям, например свободное от работы время проводят с семьей, связанная с наличием эмоциональной составляющей в отношениях с ребенком, активным участием в воспитательном процессе.

Доклад *П.М. Чикуровой* «Формирование религиозной идентичности учащихся» был посвящен роли религии в процессе социализации и конструирования человеком социальной реальности. Семья вовлекает ребенка в религию в основном в процессе религиозных практик, однако не способствует активному вовлечению ребенка в религию. Религиозная «неграмотность» в России может сочетаться с различными религиозными практиками. Новые Федеральные государственные стандарты заложили основы духовно-нравственного воспитания гражданина России. О роли духовного образования говорят и представители религиозных организаций, считающие, что религиозное воспитание и образование должно начинаться в дошкольном возрасте и продолжаться на протяжении всей школьной жизни. Две трети учащихся в настоящее время в России изучают курс «Основы светской этики» и курс, посвященный изучению различных религий. По данным опросов, большинство населения считает, что религиозным воспитанием должна заниматься семья. Треть опрошенных не приветствовали введение курса «Основы религиозной культуры и светской этики» в школах. Это говорит о необходимости более взвешенного и ответственного подхода к религиозному обучению в школах.

С.Т. Низамова представила доклад «Благоустройство городской среды». Город – это не просто место жительства, но и сфера развития человека, его преобразования, что заставляет человека организовывать городское пространство как можно более комфортно и уютно. В Ижевске недавно стартовал проект «Формирование комфортной городской среды», в рамках которого предполагается обустройство дворов, зон отдыха, парков и набережных. Особое внимание в городе уделяется Ижевскому пруду и набережной как эстетической зоне времяпрепровождения, а также Центральной площади города. В ходе опроса населения с целью выявления отношения к благоустройству города было выявлено, что большинство населения города оценивает уровень благоустройства города как средний. Основными проблемами благоустройства население считает недостаточное количество парковочных мест, недостаточное освещение и озеленение. Жители города указывают на необходимость развития социокультурной среды, туристической привлекательности нашего города.

На секции «Социология управления» было представлено восемь докладов магистрантов. *Е.В. Жарова* представила доклад «Возможности социального бихевиоризма и российской экономической социологии в изучении управления потребительским поведением». Проблема управления потребительским поведением является междисциплинарной, поэтому необходим синтез двух групп теорий: социологии управления и концепций потребительского поведения. Рассмотрение потребительского поведения без учета социокультурных и субъективных факторов, предлагаемое классической теорией административного управления, представляется неэффективным. Ограничение системных подходов состоит в том, что представление потребительского поведения в качестве системы порождает проблемы установления границ между различными потребительскими практики, в связи с чем формирование

иерархии этих практик ставится под вопрос. «Человекоцентричные» управленческие концепции фокусируются на превалировании субъективных факторов, что отсылает к использованию только качественной методологии, что также связано с ограничением для дальнейших исследований, поскольку стратегия управления потреблением должна базироваться на статистически подтвержденных данных. Эмпирическая школа менеджмента обуславливает использование социологической методологии, однако в ней сложно найти объяснительные теоретические модели для анализа потребительского поведения. Согласно бихевиористской теории контроль управления подкреплениями делает возможным воздействие на потребительское поведение и на окружающую его социальную среду. Экономическая социология позволяет дополнить понимание социокультурного значения различных стимулов потребления и объяснить причину их эффективности. Бихевиористские теории помогают выделить критерии эффективности стратегий управления; экономическая социология, в свою очередь, способна объяснить факторы, способствующие или препятствующие применению определенных стратегий.

Д.С. Склифус представил доклад на тему «Анализ СМИ как социологического инструмента управления миграционной политикой». СМИ обладает возможностями формирования общественного мнения о миграции. Целью исследования было выявление контекста и направленности информационных сообщений относительно трудовой миграции. Были проанализированы статьи из двух российских изданий – «Новая газета» и «Российская газета» – за 2017 год. В целом следует отметить незначительное внимание СМИ к миграционной тематике. Преобладающим тоном сообщений о трудовых мигрантах является нейтральный. В качестве основной проблемы выделялась правовая проблема – незаконная миграция, нелегальное трудоустройство, преступления мигрантов. Также выделялась социальная проблема безопасности, которая исходит от миграции. В «Новой газете» чаще упоминались отталкивающие факторы в отношении мигрантов и миграции, связанные со стереотипом о том, что мигранты чаще всего совершают преступления, а также с наличием определенных трудностей для адаптации и комфортного социального пребывания мигрантов на территории страны. В «Российской газете» чаще отмечаются факторы привлекательности в России для мигрантов, связанные с необходимостью пополнения рабочей силы, особенно в сфере строительства.

О.Д. Кабанова выступила с докладом «Роль социального статуса государственного гражданского служащего в управленческой деятельности». Социальный статус государственного служащего – это его положение в обществе, социальная роль, авторитет и уважение в обществе. Социальный статус динамичен, так как зависит от результатов деятельности и ожиданий населения. Исследователи выделяют индикаторы социологического анализа социального статуса чиновника: административно-политическая власть, объем и характер собственности и доходов, престиж, условия труда, перспективы вертикальной мобильности и свободное время. Социологический анализ социального статуса связан с реализацией их полномочий в сфере предоставления государственных услуг. Согласно опросам общественного мнения уровень доверия к чиновникам снижается, в то же время престиж государственной службы остается высоким. Население также считает, что необходимо усилить общественный контроль деятельности государственных служащих. Россияне хотели бы, чтобы их дети выбрали профессию госслужащего. Вместе с тем следует отметить недостаточность исследований социального статуса госслужащих в современной России.

Д.Ф. Ваганова выступила с докладом на тему «Основные тенденции и факторы развития дистанционного образования в региональном университете: опыт формирования управленческой модели». Дистанционное образование имеет большой потенциал развития в России в связи с необходимостью повышения доступности высшего образования, гибкости и возможностью импорта и экспорта образования. В связи с этим перед управлением дистанционным образованием в вузах стоят следующие задачи: формирование технических условий, необходимость пересмотра образовательных программ, ролей участников образовательного процесса. Результаты экспертного интервью показали неоднозначное отношение к дистанционной форме преподавания, выраженное в необходимости сочетания традиционных и дистанционных форм обучения.

Доклад на тему «Ресурсы социального управления формированием механизмов социализации в условиях неполной материнской молодой семьи» был представлен *Е.М. Кузьминой*. Неполные семьи чаще всего сталкиваются с трудностями социализации детей. Опрос показал, что неполные семьи чаще всего сталкиваются с финансовыми трудностями, психологическими и педагогическими проблемами, сложностями во взаимоотношениях с окружающими. Для решения этих проблем следует сформировать центр исследования семьи, в котором будут регулярно проводиться исследования

о проблемных зонах воспитания и семейных вопросах. Партнерами такого центра могут быть государство, воспитательные учреждения, активные граждане.

Доклад *В.Г. Воронцовой* был посвящен теме «Активность студентов как фактор управления потребительским поведением в сфере социальных услуг». Равенство групп населения в доступе к социальным услугам обеспечивается рядом факторов: действие социальных институтов и собственная активность представителей социальных групп. В то же время второй фактор (собственная активность населения) получает недостаточное внимание со стороны исследователей и практиков в области потребления социальных услуг. Исследование показало, что более половины студентов относят себя к категории группы риска по материальному признаку. Студенты осведомлены о социальных льготах и их практическом применении, однако затрудняются с оценкой качества предоставления этих услуг. Сами представители органов социальной защиты высоко оценивают свою работу по предоставлению информации и отмечают пассивность студентов в отношении получения социальных услуг. Это подтвердилось также тем, что более половины опрошенных студентов не изъявили желание участвовать в деятельности студенческих советов, однако при этом хотят пользоваться всеми социальными услугами. Понимание социальной справедливости существенно отличается у двух групп опрошенных. Студенты считают, что она заключается в равном доступе к благам и поддержке социально незащищенных групп. Работники социальной сферы понимают под социальной справедливостью прежде всего личную активность субъекта. Таким образом, главными барьерами для получения социальных услуг студентами являются несовершенство законодательной базы, низкий уровень взаимодействия органов социальной защиты со студентами и низкая индивидуальная активность. Достижение единого принципа социальной справедливости можно достичь путем развития государственно-частного партнерства, партнерства вузов с органами власти по стимулированию студенческой активности.

А.А. Лекомцева представила доклад «Роль молодежных общественных организаций в управлении политической социализацией молодежи». Политически активная молодежь является залогом социально-экономического развития и национальной безопасности страны. Одной из главных задач молодежных общественных организаций является активное управление политической социализацией молодежи. По данным опросов, около половины молодых людей в российском обществе интересуется политикой. Такое же соотношение показывает и явка молодежи на выборы. В настоящее время инструменты привлечения молодежи в политику не носят системного характера. Молодежные общественные организации могут выполнять функции управления политической социализацией молодежи, способствуя развитию конструктивных тенденций в этом процессе.

С докладом на тему «Роль социального управления в институционализации современных форм семейных отношений» выступила *М.К. Бабушкина*. Выравнивание гендерных ролей приводит к тому, что осуществление родительских функций женщиной перестает быть приоритетом. В то же время наблюдается уменьшение разрыва между ожидаемым и желаемым числом детей. Таким образом, формируется ориентация на малодетную модель семьи. В Удмуртской Республике в общей системе ценностей установка на детность занимает второе место. В настоящее время наблюдаются рост числа нестандартных форм семейно-брачных отношений, а также новые формы репродуктивного поведения: суррогатное материнство, рождение женщиной ребенка для себя, откладываемая рождаемость, добровольный отказ от рождения ребенка. Добровольная бездетность вписывается в теорию рационального выбора, когда дети вписываются в концепцию прямых затрат и выгод. У карьерно-ориентированных высококвалифицированных родителей издержки, связанные с детьми, превышают приносимую ими полезность. В настоящее время семейная политика должна быть направлена на формирование управленческих механизмов воздействия на новые формы репродуктивного поведения.

На секции «Социология культуры» было представлено пять докладов. В докладе *В.С. Костенковой* «Мифология образа ребенка в телевизионной рекламе» отмечалось, что в рекламе всегда встречается образ ребенка, который воздействует на выбор потребителем рекламируемого продукта из числа линии товаров одной товарной группы. Детский образ влияет на потребности и сознание людей. Он всегда испытывает доверие со стороны людей, вызывает положительные эмоции, улыбку на лице. Вот поэтому реклама стремится использовать данные эмоции в корыстных целях, чтобы привлечь большое количество покупателей.

М.Э. Иванова представила доклад «Инстаграм как среда формирования молодежных субкультур». Главной темой в цифровой культуре стали данные. Мир анализирует все больше больших данных, технологии для этого тоже меняются. Главной проблемой в итоге оказывается вопрос предвзятости: аналитика данных не нейтральна и только воспроизводит сложившиеся в обществе стереотипы.

В докладе *О.В. Князевой* «Массовые праздники и зрелища как социокультурный феномен» было показано, что, являясь институтом, праздник несет в себе определенные функции. Он имеет рекреационную, коммуникативную, социально-интегративную, игровую, эстетическую, идеологическую функции и другие.

В докладе *Ю.Ю. Эстриной* «Репрезентативные и перформативные практики в сетевых сообществах» было обосновано, что влияние социальных сетей во многих сферах общественной жизни сегодня становится поистине колоссальным, в то время как отечественных исследований этого явления все еще недостаточно, что делает проблему описания социокультурных оснований функционирования новых социальных медиа особенно актуальной для изучения. Изучая визуальную культуру сетевых сообществ, исследователи задавались вопросами о различии между тем, как люди выглядят в сети и вне ее, об отношении людей к тому, что кто-то отмечает их на фото, публикуемых в интернете.

А.П. Варанкин представил доклад «Социокультурный портрет мелкого предпринимателя г. Ижевска», в котором отметил, что с момента преобразований и перехода России к рыночной системе хозяйствования, интерес к предпринимателям в частности к сектору малого бизнеса, не теряет своей актуальности. Малое предпринимательство придает экономике большую гибкость и служит фундаментом для крупного бизнеса, является полем для инноваций и обеспечивает рабочие места, выполняет другие не менее важные функции, без которых рыночная экономика не может быть полноценной.

Студенческая конференция позволяет студентам проявить научный потенциал, принять участие в научных дискуссиях и коммуникациях. Подобные конференции необходимы также для развития общих и профессиональных компетенций, коммуникативных навыков, культуры публичных презентаций и позволяют студентам ориентироваться в области дальнейших профессиональных и научных интересов.

Макарова Марина Николаевна,
доктор социологических наук,
профессор кафедры социологии
E-mail: makmar11@mail.ru

Круткин Виктор Леонидович,
доктор философских наук,
профессор кафедры социологии
E-mail: krutkin1@yandex.ru

ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет»
426034, Россия, г. Ижевск, ул. Университетская, 1 (корп. 6)

Makarova M.N.,
Doctor of Sociology, Professor
at Department of Sociology
E-mail: makmar11@mail.ru

Krutkin V.L.,
Doctor of Philosophy, Professor
at Department of Sociology
E-mail: krutkin1@yandex.ru

Udmurt State University
Universitetskaya st., 1/6, Izhevsk, Russia, 426034